

A层第一次模拟试卷
考试范围：有理数、代数式；考试时间：80分钟；总分：100分
　
一．选择题（共12小题）
1．3的相反数是（　　）
A．3	B．	C．﹣3	D．﹣	
2．被誉为“中国天眼”的世界上最大的单口径球面射电望远镜FAST的反射面总面积相当于35个标准足球场的总面积．已知每个标准足球场的面积为7140m2，则FAST的反射面总面积约为（　　）
A．7.14×103m2	B．7.14×104m2	C．2.5×105m2	D．2.5×106m2	
3．检验4个工件，其中超过标准质量的克数记作正数，不足标准质量的克数记作负数．从轻重的角度看，最接近标准的工件是（　　）
A．﹣2	B．﹣3	C．3	D．5	
4．的所有可能的值有（　　）
A．1个	B．2个	C．3个	D．4个	
5．某种鲸的体重约为1.36×105kg．关于这个近似数，下列说法正确的是（　　）
A．精确到百分位，有3个有效数字	
B．精确到个位，有6个有效数字	
C．精确到千位，有6个有效数字	
D．精确到千位，有3个有效数字	
6．计算48÷（+）之值为何（　　）
A．75	B．160	C．	D．90	
7．10名学生的平均成绩是x，如果另外5名学生每人得84分，那么整个组的平均成绩是（　　）分
A．	B．	C．	D．	
8．张老板以每颗a元的单价买进水蜜桃100颗．现以每颗比单价多两成的价格卖出70颗后，再以每颗比单价低b元的价格将剩下的30颗卖出，则全部水蜜桃共卖（　　）
A．70a+30（a﹣b）元	B．70×（1+20%）×a+30b元	
C．100×（1+20%）×a﹣30（a﹣b）元	D．70×（1+20%）×a+30（a﹣b）元	
9．为了解决老百姓看病难的问题，卫生部门决定大幅度降低药品价格，某种常用药品降价40%后的价格为a元，则降价前此药品价格为（　　）
A．40%•a元	B．60%•a元	C．元	D．元	
10．已知x﹣2y=3，则代数式6﹣2x+4y的值为（　　）
A．0	B．﹣1	C．﹣3	D．3	
11．当x=1，y=﹣1时，ax+by﹣3=0，那么，当x=﹣1，y=1时，ax+by﹣3=（　　）
A．﹣6	B．﹣5	C．﹣4	D．﹣3	
12．如果有理数a，b，c满足a＜b＜0＜c，那么代数式的值（　　）
A．必为正数	B．必为负数	C．可正可负	D．可能为0	
　
二．填空题（共4小题）
13．|﹣0.3|的相反数等于　   　．
14．从2004年4月18日零时起，全国铁路实施第五次大面积提速，从重庆到达州市某次列车提速前运行时刻表如下：该次列车现在提速后，每小时比原来快44 km，起始时刻为8：00，则该次列车终到时刻为　   　．
	区间
	起始时刻
	终到时刻
	运行时间（h）
	全程里程（km）

	重庆﹣﹣﹣达州
	9：00
	16：00
	7
	462


15．观察两行数根据你发现的规律，取每行数的第10个数，求得它们的和是（要求写出最后的计算结果）　   　．
[image: ]
16．找出下列各图形中数的规律，依此，a的值为　   　．
[image: ]
　
三．解答题（共8小题）
17．计算：（﹣2）2﹣|﹣7|+3﹣2×（﹣）．
18．计算：22+4×（﹣）．
19．计算：1﹣2+2×（﹣3）2．
20．计算：．
21．化简：3（2x2﹣y2）﹣2（3y2﹣2x2）．
22．先化简，再求值：（3a2﹣ab+7）﹣（5ab﹣4a2+7），其中a=2，b=．
23．观察：1•2•3•4+1=52，
2•3•4•5+1=112，
3•4•5•6+1=192，
…
（1）请写出一个具有普遍性的结论，并给出证明；
（2）根据（1），计算2000•2001•2002•2003+1的结果（用一个最简式子表示）．
24．有若干个数，第一个记作a1，第二个记作a2，第三个记作a3，第n个记作an；若a是不为1的有理数，把叫做1与a的差的倒数；若a1=﹣，从第二个数起，每个数等于“1与前面那个数的差的倒数”．
（1）试计算a2=　   　a3=　   　，a4=　   　，
（2）根据前面计算的规律，猜想出a2000，a2003，a2008的值分别为　   　，　   　，　   　．
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A层第一次模拟试卷
参考答案与试题解析
　
一．选择题（共12小题）
1．3的相反数是（　　）
A．3	B．	C．﹣3	D．﹣	

【分析】根据相反数的定义，即可解答．
【解答】解：3的相反数是﹣3，故选：C．
【点评】本题考查了相反数，解决本题的关键是熟记相反数的定义．
　
2．被誉为“中国天眼”的世界上最大的单口径球面射电望远镜FAST的反射面总面积相当于35个标准足球场的总面积．已知每个标准足球场的面积为7140m2，则FAST的反射面总面积约为（　　）
A．7.14×103m2	B．7.14×104m2	C．2.5×105m2	D．2.5×106m2	

【分析】先计算FAST的反射面总面积，再根据科学记数法表示出来，科学记数法的表示形式为a×10n，其中1≤|a|＜10，n为整数．确定n的值是易错点，由于249900≈250000有6位，所以可以确定n=6﹣1=5．
【解答】解：根据题意得：7140×35=249900≈2.5×105（m2）
故选：C．
【点评】此题考查科学记数法表示较大的数的方法，准确确定a与n值是关键．
　
3．检验4个工件，其中超过标准质量的克数记作正数，不足标准质量的克数记作负数．从轻重的角度看，最接近标准的工件是（　　）
A．﹣2	B．﹣3	C．3	D．5	
[bookmark: _GoBack]
【分析】根据正负数的意义，绝对值最小的即为最接近标准的．
【解答】解：|﹣2|=2，|﹣3|=3，|3|=3，|5|=5，
∵2＜3＜5，
∴从轻重的角度来看，最接近标准的是记录为﹣2．
故选：A．
【点评】此题主要考查了正负数的意义，解题关键是理解“正”和“负”的相对性，明确什么是一对具有相反意义的量．在一对具有相反意义的量中，先规定其中一个为正，则另一个就用负表示．
　
4．的所有可能的值有（　　）
A．1个	B．2个	C．3个	D．4个	

【分析】由于a、b的符号不确定，应分a、b同号，a、b异号两种情况分类求解．
【解答】解：①a、b同号时，、也同号，即同为1或﹣1；故此时原式=±2；
②a、b异号时，、也异号，即一个是1，另一个是﹣1，故此时原式=1﹣1=0；
所以所给代数式的值可能有3个：±2或0．
故选：C．
【点评】此题主要考查了绝对值的性质及分类讨论的思想方法．
　
5．某种鲸的体重约为1.36×105kg．关于这个近似数，下列说法正确的是（　　）
A．精确到百分位，有3个有效数字	
B．精确到个位，有6个有效数字	
C．精确到千位，有6个有效数字	
D．精确到千位，有3个有效数字	

【分析】有效数字的计算方法是：从左边第一个不是0的数字起，后面所有的数字都是有效数字．
用科学记数法表示的数的有效数字只与前面的a有关，与10的多少次方无关．
【解答】解：1.36×105kg最后一位的6表示6千，共有1、3、6三个有效数字．
故选：D．
【点评】此题考查了科学记数法表示的数的有效数字的确定方法，要注意10的n次方限定的乘号前面的最后一位数表示的数位．
　
6．计算48÷（+）之值为何（　　）
A．75	B．160	C．	D．90	

【分析】根据混合运算的顺序，先算较高级的运算，再算较低级的运算，如果有括号，就先算括号里面的．本题要把括号内的分数先通分计算，再把除法转化为乘法．
【解答】解：48÷（+），
=48÷（），
=48，
=，
=．
故选：C．
【点评】含有有理数的加、减、乘、除、乘方多种运算的算式，根据几种运算的法则可知：减法、除法可以分别转化成加法和乘法，所以有理数混合运算的关键是加法和乘法．异分母相加要先通分．
　
7．10名学生的平均成绩是x，如果另外5名学生每人得84分，那么整个组的平均成绩是（　　）分
A．	B．	C．	D．	

【分析】整个组的平均成绩=15名学生的总成绩÷15．
【解答】解：先求出这15个人的总成绩10x+5×84=10x+420，再除以15可求得平均值为分．
故选：B．
【点评】此题考查了加权平均数的知识，解题的关键是求的15名学生的总成绩．
　
8．张老板以每颗a元的单价买进水蜜桃100颗．现以每颗比单价多两成的价格卖出70颗后，再以每颗比单价低b元的价格将剩下的30颗卖出，则全部水蜜桃共卖（　　）
A．70a+30（a﹣b）元	B．70×（1+20%）×a+30b元	
C．100×（1+20%）×a﹣30（a﹣b）元	D．70×（1+20%）×a+30（a﹣b）元	

【分析】水蜜桃共卖出的价钱=先卖70颗水蜜桃的单价+剩下的30颗水蜜桃卖出的单价．根据等量关系直接列出代数式即可．
【解答】解：依题意得，
先卖70颗水蜜桃的单价是a（1+20%）元，
剩下的30颗水蜜桃卖出的单价是（a﹣b）元，
∴水蜜桃共卖出的价钱是70×（1+20%）×a+30（a﹣b）元．
【点评】正确理解文字语言中的关键词，从而明确其中的运算关系．注意多两成是原来的价钱a再加上20%a．要分清楚是单价的两成和比单价多两成的列式．
　
9．为了解决老百姓看病难的问题，卫生部门决定大幅度降低药品价格，某种常用药品降价40%后的价格为a元，则降价前此药品价格为（　　）
A．40%•a元	B．60%•a元	C．元	D．元	

【分析】根据降价前药品的60%等于降价后的价格等量关系列方程，正确解方程，从而得到要求的量．
【解答】解：设降价前此药品价格为x元，
则（1﹣40%）x=a，
x=a．
故选：D．
【点评】解决问题的关键是读懂题意，找到所求的量的等量关系，需注意降价40%后的价格为a元．注意代数式的正确写法，数字写在字母的前面，应写成假分数的形式．
　
10．已知x﹣2y=3，则代数式6﹣2x+4y的值为（　　）
A．0	B．﹣1	C．﹣3	D．3	

【分析】先把6﹣2x+4y变形为6﹣2（x﹣2y），然后把x﹣2y=3整体代入计算即可．
【解答】解：∵x﹣2y=3，
∴6﹣2x+4y=6﹣2（x﹣2y）=6﹣2×3=6﹣6=0
故选：A．
【点评】本题考查了代数式求值：先把所求的代数式根据已知条件进行变形，然后利用整体的思想进行计算．
　
11．当x=1，y=﹣1时，ax+by﹣3=0，那么，当x=﹣1，y=1时，ax+by﹣3=（　　）
A．﹣6	B．﹣5	C．﹣4	D．﹣3	

【分析】首先将x=1，y=﹣1代入ax+by﹣3=0，得出a与b的关系；然后再将x=﹣1，y=1代入得出结果．
【解答】解：∵当x=1，y=﹣1时，a﹣b﹣3=0，
即a﹣b=3，
∴当x=﹣1，y=1时，
ax+by﹣3=﹣a+b﹣3=﹣3﹣3=﹣6．
故选：A．
【点评】代数式中的字母表示的数没有明确告知，而是隐含在题设中，首先应从题设中获取a与b的关系，然后利用“整体代入法”求代数式的值．
　
12．如果有理数a，b，c满足a＜b＜0＜c，那么代数式的值（　　）
A．必为正数	B．必为负数	C．可正可负	D．可能为0	

【分析】几个有理数相乘除，若有奇数个负数，则为负，有偶数个负数，则为正．本题可先分别计算每一项的符号，可以发现只有一项小于0，所以必为负数．
【解答】解：∵=
又∵a＜b＜0＜c
∴c3＞0，b2＞0，a＜0，b﹣a＞0，c＞0
∴＜0为负数．
故选：B．
【点评】解本题的关键是判断出每一项的正负号，然后进行判断得出结果．
　
二．填空题（共4小题）
13．|﹣0.3|的相反数等于　﹣0.3　．

【分析】根据绝对值定义得出|﹣0.3|=0.3，再根据相反数的定义：只有符号相反的两个数互为相反数作答．
【解答】解：∵|﹣0.3|=0.3，
0.3的相反数是﹣0.3，
∴|﹣0.3|的相反数等于﹣0.3．
故答案为：﹣0.3．
【点评】此题主要考查了绝对值，相反数的性质，只有符号不同的两个数互为相反数，0的相反数是0，难度适中．
　
14．从2004年4月18日零时起，全国铁路实施第五次大面积提速，从重庆到达州市某次列车提速前运行时刻表如下：该次列车现在提速后，每小时比原来快44 km，起始时刻为8：00，则该次列车终到时刻为　12：12　．
	区间
	起始时刻
	终到时刻
	运行时间（h）
	全程里程（km）

	重庆﹣﹣﹣达州
	9：00
	16：00
	7
	462



【分析】先计算出原来的速度，得出提速后的速度，计算出现在全程所用时间，即可算出列车终到时刻．
【解答】解：根据题意可知：原来的速度是462÷7=66千米/小时，
则提速后的速度为110千米/小时，
462÷110=4.2小时，
即从8：00到12：12．
故本题答案为：12：12．
【点评】本题考查有理数运算在实际生活中的应用，利用所学知识解答实际问题是我们应具备的能力．认真审题，准确的列出式子是解题的关键．
　
15．观察两行数根据你发现的规律，取每行数的第10个数，求得它们的和是（要求写出最后的计算结果）　2051　．
[image: ]

【分析】根据两行数据找出规律，分别求出每行数的第10个数，再把它们的值相加即可．
【解答】解：第一行的第十个数是210=1024，
第二行的第十个数是1024+3=1027，
所以它们的和是1024+1027=2051．
【点评】本题属规律性题目，解答此题的关键是找出两行数的规律．第一行的数为2n，第二行对应的数比第一行大3，即2n+3．
　
16．找出下列各图形中数的规律，依此，a的值为　226　．
[image: ]

【分析】由0+2=1×2，2+10=3×4，4+26=5×6，6+50=7×8，得出规律：左下和右下的两数和等于另外两数的积，即可得出a的值．
【解答】解：根据题意得出规律：14+a=15×16，
解得：a=226．
故答案为：226．
【点评】本题考查了数字的变化类；根据题意得出规律是解决问题的关键．
　
三．解答题（共8小题）
17．计算：（﹣2）2﹣|﹣7|+3﹣2×（﹣）．

【分析】含有有理数的加、减、乘、除、乘方多种运算的算式．根据几种运算的法则可知：减法、除法可以转化成加法和乘法，乘方是利用乘法法则来定义的，所以有理数混合运算的关键是加法和乘法．加法和乘法的法则都包括符号和绝对值两部分，同学在计算中要学会正确确定结果的符号，再进行绝对值的运算．
【解答】解：原式=4﹣7+3+1=1．
【点评】注意：（1）要正确掌握运算顺序，即乘方运算（和以后学习的开方运算）叫做三级运算；乘法和除法叫做二级运算；加法和减法叫做一级运算．
（2）在混合运算中要特别注意运算顺序：先三级，后二级，再一级；有括号的先算括号里面的；同级运算按从左到右的顺序．
　
18．计算：22+4×（﹣）．

【分析】根据有理数的运算顺序和法则计算．本题乘方和乘法运算可以同时进行．
【解答】解：原式=4﹣2=2．
【点评】本题考查的是有理数的运算能力．
注意：（1）要正确掌握运算顺序，即乘方运算（和以后学习的开方运算）叫做三级运算；乘法和除法叫做二级运算；加法和减法叫做一级运算．
（2）在混合运算中要特别注意运算顺序：先三级，后二级，再一级；有括号的先算括号里面的；同级运算按从左到右的顺序．
　
19．计算：1﹣2+2×（﹣3）2．

【分析】选算乘方，再算乘法，最后算加减，由此顺序计算即可．
【解答】解：原式=1﹣2+2×9
=﹣1+18
=17．
【点评】此题考查有理数的混合运算，掌握运算顺序与符号的判定是解决问题的关键．
　
20．计算：．

【分析】任何非0数的0次幂都是1，负指数幂则是这个数的幂的倒数．其它根据有理数的运算法则计算即可．
【解答】解：
=1﹣8+3+2
=﹣2．
【点评】本题考查的是有理数的混合运算，注意：0次幂和负指数幂的运算法则．
　
21．化简：3（2x2﹣y2）﹣2（3y2﹣2x2）．

【分析】熟练运用去括号法则去括号，然后合并同类项．注意去括号时，如果括号前是负号，那么括号中的每一项都要变号；合并同类项时，只把系数相加减，字母与字母的指数不变．
【解答】解：3（2x2﹣y2）﹣2（3y2﹣2x2）
=6x2﹣3y2﹣6y2+4x2
=10x2﹣9y2．
【点评】关键是去括号．①不要漏乘；②括号前面是“﹣”，去括号后括号里面的各项都要变号．
　
22．先化简，再求值：（3a2﹣ab+7）﹣（5ab﹣4a2+7），其中a=2，b=．

【分析】本题应先将括号去掉，然后合并同类项，将方程化为最简式，最后把a、b的值代入计算即可．
【解答】解：原式=3a2﹣ab+7﹣5ab+4a2﹣7=7a2﹣6ab，
当a=2，b=时，原式=24．
【点评】本题考查了整式的运算，整式的加减运算实际上就是去括号、合并同类项，这是各地中考的常考点．
　
23．观察：1•2•3•4+1=52，
2•3•4•5+1=112，
3•4•5•6+1=192，
…
（1）请写出一个具有普遍性的结论，并给出证明；
（2）根据（1），计算2000•2001•2002•2003+1的结果（用一个最简式子表示）．

【分析】（1）等式左边是4个连续正整数的积与1的和，右边是这4个正整数中最大数与最小数的积与1的和的平方；
（2）由（1）知（2000×2003+1）2，计算即可．
【解答】解：（1）对于自然数n，有n（n+1）（n+2）（n+3）+1
=（n2+3n）（n2+3n+2）+1
=（n2+3n）2+2（n2+3n）+1
=（n2+3n+1）2．
即n（n+1）（n+2）（n+3）+1=（n2+3n+1）2；

（2）由（1）得，2000×2001×2002×2003+1=（2000×2003+1）2=40060012．
【点评】通过观察，分析、归纳并发现其中的规律，并应用发现的规律解决问题是应该具备的基本能力．本题的关键规律为等号右面的数与左边的数的关系，等号右边的数是左边最大数与最小数的积与1的和的平方．
　
24．有若干个数，第一个记作a1，第二个记作a2，第三个记作a3，第n个记作an；若a是不为1的有理数，把叫做1与a的差的倒数；若a1=﹣，从第二个数起，每个数等于“1与前面那个数的差的倒数”．
（1）试计算a2=　　a3=　3　，a4=　﹣　，
（2）根据前面计算的规律，猜想出a2000，a2003，a2008的值分别为　　，　　，　﹣　．

【分析】（1）根据题中的定义分别代入计算．
（2）根据a1，a2，a3，a4的取值找出其中的规律，从而得出a2000，a2003，a2008的值．
【解答】解：（1）根据题中的定义可知：
a1=﹣，
a2==，
a3==3，
a4==﹣；

（2）由a1，a2，a3，a4可以得出a4=a1，
说明是循环的，则a1=a3n+1，a2=a3n+2，a3=a3n+3
a2000=a666×3+2=a2=，a2003=a667×3+2=a2=，a2008=a669×3+1=a1=﹣，
故答案为：（1）：，3，﹣，（2）：，，﹣．
【点评】通过观察，分析、归纳并发现其中的规律，并应用发现的规律解决问题是应该具备的基本能力．
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